

水利部办公厅文件

办农水〔2014〕205号

水利部办公厅关于加强灌溉用水定额管理的指导意见

各省、自治区、直辖市水利(水务)厅(局),各计划单列市水利(水务)局,新疆生产建设兵团水利局:

为深入贯彻落实《国务院关于实行最严格水资源管理制度的意见》(国发〔2012〕3号),大力开展节水灌溉,进一步提高灌溉用水效率和效益,促进水资源可持续利用和农业可持续发展,保障农民用水权益,根据《水利部关于严格用水定额管理的通知》(水资源〔2013〕268号)要求,现就加强灌溉用水定额管理提出如下意见。

一、加强灌溉用水定额管理的重要意义

1. 必要性。1999 年水利部部署开展各行业用水定额编制工作,各省编制并以地方标准或文件的形式发布了灌溉用水定额。近年来,部分省份根据形势发展陆续开展了用水定额修订工作。灌溉用水定额在工程规划设计、灌溉用水管理、水资源论证、水利普查以及确定灌溉用水总量控制指标等方面日益发挥出重要作用。但由于在灌溉用水定额编制过程中,部分地区存在灌溉试验资料系列不长和作物种类不全、内容不完善等问题,影响到灌溉用水定额的应用,并且随着农业种植结构调整、节水灌溉技术进步,原有灌溉用水定额体系难以适应当前及今后一个时期灌溉管理、水资源管理的需要,必须及时进行修订和完善。

2. 重要性。建立科学合理的灌溉用水定额体系,是落实最严格的水资源管理制度、大力推进节水灌溉发展的重要任务,是逐步建立水权制度、保护农民用水权益的基础工作,是适应农业生产需要、强化农业用水管理的必然要求。2013 年 6 月,国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会发布了《灌溉用水定额编制导则》(GB/T 29404—2012,以下简称《导则》),对灌溉用水定额编制流程、方法等作出了明确规定。近年来,各地适应现代农业发展和节水灌溉技术进步,进一步开展了灌溉试验相关工作。这些都为做好灌溉用水定额修订工作进一步奠定了基础。

二、及时修订完善灌溉用水定额

1. 原则与目标。严格按照《导则》规定,因地制宜、突出重点、现实可行、逐步完善,做好灌溉用水定额修订工作,力求做到客观、

科学、系统、实用。

2. 修订方式。针对现行灌溉用水定额执行过程中存在的主要问题，并适应农业发展及加强灌溉用水管理的需要，成立由灌溉、水资源、农业、林业等有关方面专家组成的灌溉用水定额修订组，按照《导则》要求，科学调整典型县，优化和完善灌溉分区、主要作物，加强灌溉试验、已有资料收集和现场调查，科学确定灌溉用水定额并编写灌溉用水定额编制报告，按程序征求意见、审批和发布。有关流域机构要做好流域内各省（自治区、直辖市）编制和完善灌溉用水定额指导工作。

3. 修订周期。灌溉用水定额应每5年左右修订一次，当灌溉用水条件发生较大变化时应及时组织修订。凡有与《导则》要求差距较大、自发布以来未修订或原灌溉用水定额执行不理想等情况的，应尽快组织修订，并于发布后1个月内报送水利部备案。

三、强化灌溉用水定额运用

1. 指导农田水利规划设计与建设管理。依据流域、区域灌溉用水总量和灌溉用水定额，科学制定节水灌溉等发展规划，科学选择灌水方式，确定灌溉规模、工程布局和灌溉制度等。单项工程设计要根据控制灌溉面积、灌溉用水定额等合理确定工程形式、数量和设计规模。对灌溉项目进行审查时，要把灌溉用水定额作为重要依据。

2. 促进节水灌溉发展。根据种植作物、灌溉制度、灌溉用水定额等，优先选择先进的节水灌溉方式，合理确定灌水周期、灌水定

额,实现高效用水。加强农业用水计量设施建设和用水计量监测。积极推进农业水价综合改革,建立合理的农业水价形成机制,实行定额内用水享受优惠水价、超定额用水累进加价。

3.作为取水许可和水资源论证的重要依据。严格执行《取水许可和水资源管理条例》《建设项目水资源论证管理办法》等,依据省(自治区、直辖市)发布的灌溉用水定额,核定灌区用水量,审批取水许可。建设项目水资源论证分析对农业用水户用水权益有影响时,要依据灌溉用水定额、核定的灌溉规模等进行论证,切实保护农民用水权益。进行农业用水权交易时,应在明确初始水权基础上,依据灌溉用水定额、灌溉制度等科学分析农业节水潜力,并充分尊重农民意愿后按程序进行。

4.加强农业用水管理。根据《水资源综合利用规划》和实行最严格水资源管理制度要求,依据发布的灌溉用水定额,核定灌溉用水总量。灌区等农业用水单位要积极推行灌溉用水总量控制和定额管理,编制年度用水计划,实现计划用水。

四、强化组织保障

1.加强组织领导。各级水利部门要切实提高加强灌溉用水定额管理重要性的认识,把加强灌溉用水定额管理工作列入重要议事日程,切实做好各项工作。水利部把用水定额管理作为实行最严格水资源管理制度考核的重要内容。

2.加大宣传培训力度。各级水利部门要加大对相关单位技术、管理人员编制和运用灌溉用水定额的培训力度。通过各种方

式大力宣传加强灌溉用水定额管理的重要意义和实际运用成效，营造良好的社会氛围，引导广大群众节约用水。



2014年9月29日